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Паваротным пунктам у развіцці нацыянальнага руху ў Беларусі трэба лічыць
лютаўскую рэвалюцыю 1917 г., якая паклікала да жыцця і дзейнасці прыгнечаныя
першай сусветнай вайной нацыянальна–палітычныя памкненні беларускага народа. З
першыхдзёнрэвалюцыіпаўсёйБеларусііасабліваўМенску, якіпазнейстанесталіцай, 
адбываліся розныя з’езды, нарады, канферэнцыі, дзе побач з абмеркаваннем
спецыяльныхпытанняўнеапошняемесцазаймаліпытаннілёсукраюіягодзяржаўнага
ладу ўбудучыні. На ўсёй працягласці вялізнага фронту, быццам уадказ на дзеянні на
радзіме, беларускімі афіцэрамі і жаўнерамі былі арганізаваныя свае нацыянальныя
камітэты і аб’яднанні — Петраград, Балтыйскі флот, Румынскі фронт, Адэса і інш. 
Беларусаў на фронце цікавіла палітычнае жыццё ў Беларусі. Пазней бальшыня з
арганізатараў франтавых камітэтаў займалі важнае месца ў нацыянальнай працы на
радзіме.  

Падзеі пасля рэвалюцыі і ўзнятыя масамі нацыянальныя пытанні
патрабавалі пэўнага развязання. Палітычныя дзеячы таго часу ў пошуках
выйсця прыйшлі да высновы, што толькі абраны ад усяго народа з’ езд
дэлегатаўбудзе мець права вызначыць форму дзяржаўнага ладу Беларусі, 
а таксама развязаць найбольш істотныя паслярэвалюцыйныя пытанні.  

Першы Усебеларускі Кангрэс праходзіў у Менску 18—31 снежня 1917 г. У ім
удзельнічалі 1167 дэлегатаўзвырашальным і 705 дэлегатаўздарадчымголасам. Аднак
Кангрэснескончыўсваёйпрацыі 30 снежнябыўразагнаныбальшавіцкіміўзброенымі
фармаваннямі. Свае паўнамоцтвы для наступнай працы Кангрэс перадаў абранай
тамсама Радзе Беларускай Народнай Рэспублікі, якая працавала ў складаных умовах
вайсковага часу і бальшавіцкага тэрору пераважна падпольна. На пасяджэнні 25 
сакавіка 1918 г. Рада прыняла гістарычнае для беларускага народа рашэнне, вядомае
пад назвай Маніфеста 25 Сакавіка, дзе гаварылася, што «Беларусь абвяшчаецца
незалежнайНароднайРэспублікай».  

Бальшавіцкі рэжым гвалтам адабраў незалежнасць у беларускага
народа. Край быў спачатку акупаваны немцамі, а ў 1919—1920 г. стаў
арэнай жорсткай і спусташальнай савецка–польскай вайны. Вайна
скончылася толькі ў лістападзе 1920 г. Паміж саветамі і палякамі ў Рызе
была падпісаная трагічная для Беларусі мірная дамова, паводле якой
васемнаццацімільённы народ падзялілі на тры часткі. Прыкладна чатыры
мільёны беларусаў бальшавікі аддалі Польшчы, якая на працягу свайго
існавання рознымі недапушчальнымі сродкамі апалячвала і акаталічвала
беларусаў. Над астатняй тэрыторыяй запанавала камуністычная



дыктатура. Але і падсавецкая тэрыторыя была падзелена на дзве часткі. З
пяці ўездаў1 былой Менскай губерні была арганізаваная Беларуская
Савецкая Сацыялістычная Рэспубліка (БССР). Віцебская, Магілёўская і
зноў створаная Гомельская губерні засталіся ў складзе Расійскай
Савецкай Федэратыўнай Сацыялістычнай Рэспублікі (РСФСР). З БССР
быў створаны вельмі зручны плацдарм для пасляваеннай барацьбы з
Польшчай. З першых дзён пасля замірэння з польскай дзяржавай Саветы
розным чынам імкнуліся выклікаць незадавальненне і хваляванні сярод
насельніцтва, асабліва сярод беларусаў пад польскай уладай. Саветы
таксама хацелі падарваць слабую эканоміку Польшчы. Дзеля гэтага ў
памежных раёнах БССР ДПУ ўтварала ўзброеныя фармаванні, якія
засылаліся ў Заходнюю Беларусь. Такія атрады рабавалі і падпальвалі
панскія маёнткі, здзекваліся з паліцэйскіх і чыноўнікаў, забівалі іх. 
Асабліва вядомы быў Муха — кіраўнік аднаго з атрадаў. Гэтыя
«паўстанцы» мелі сталы прытулак на савецкай тэрыторыі. Між тым, 
савецкая прапаганда паказвала «подзвігі» Мухі і іншых атрадаў як вы-
ступленні беларускага народа супраць капіталістычнай Польшчы. З БССР
у Заходнюю Беларусь накіроўвалася спецыяльная прапагандысцкая
літаратура і падрыхтаваныя для падпольнай дзейнасці камуністы, якія
арганізоўвалі там камуністычныя і камсамольскія ячэйкі. Палякі таксама
стваралі атрады і групы дзеля налётаў на тэрыторыю Савецкай Беларусі, 
не грэбавалі ўнекаторых выпадках і яўрэйскімі пагромамі. Вядомыя такія
налётына мястэчкі Капыль і КойданаваМенскай вобласці. 

Памежныя мястэчкі БССР сталі месцам працы шпіёнаў, дыверсантаў, 
кантрабандыстаў. Некаторыя з іх працавалі на два бакі — на Саветы і на Польшчу. У
такіх абставінах не было магчымасці для стваральнай працы ў разбураным краі. 
Бальшавікі ў сваёй палітыцы спадзяваліся на хуткую і непазбежнуюрэвалюцыю на
Захадзе. 

Спусташальныявойныібальшавіцкі тэрорпадарвалінацыянальныясілыБеларусі. 
Значная частка актыўных палітычных дзеячаў, якая брала ўдзел ва Усебеларускім
КангрэсеіўстварэннінезалежнайНароднайРэспублікі, вымушанаябылаэміграваць. У
Беларусі засталіся адзінкі, да якіх далучыліся тыя, хто вярнуўся зфронту і з царскай
высылкі. Нацыянальна–дэмакратычная інтэлігенцыя слушна ацаніла тадыпалітычны
стан. Крэмль і Варшавадбалі прасвае палітычныя інтарэсы, зусімчужыя беларускаму
народу. Варшавапаставіласабенамэцеякмагахутчэйапалячыцьбеларусаў, аМасква
вызначыла БССР як зручную пляцоўку для падрыхтоўкі сваіх спецыфічных мераў
дзеля найхутчэйшай камуністычнай рэвалюцыі на Захадзе і перш за ўсё ў суседняй
Польшчы. Беларускія нацыянальныя сілы не маглі змірыцца з такім прызначэннем
свайго краю. Адразу пасля савецка–польскай вайны былі спробы захаваць
незалежнасцьузброенайсілай. Уканцы 1920 г. пачалосявядомаеСлуцкаепаўстанне, у

                                                
1 Недакладнасць: Менская губерня складалася з шасці ўездаў. 



якім удзельнічала большза дзесяць тысяч барацьбітоў за свабоду і незалежнасць. Але
Слуцкае паўстанне было задушана Чырвонай арміяй. На Беларусі ўзнікла шмат
партызанскіх атрадаў, некаторыя з іх змагаліся амаль да 1930 г. З улікам тагачасных
абставінаў беларускія нацыянальныя лідэры абралі шлях доўгай, карпатлівай і
цярплівайпрацыўБССРшляхампадняццянацыянальнайсвядомасцінародныхмасаўі
падрыхтоўкімаладыхактыўныхкадраў.  

Калі бальшавікі вымушаныя былі адмовіцца адгалоднага і бязладнага вайсковага
камунізму і перайсці да новай эканамічнай палітыкі, шмат у каго з’явілася надзея на
перараджэнне савецкай улады. Некаторыя разглядалі пераход да нэпа як уступку
здароваму сэнсу, як адыход бальшавікоў з сваіх пазіцыяў перад неабходнасцю і, 
нарэшце, як сродак утрымаць уладу ў сваіх руках. Шанцы на звяржэнне савецкага
рэжыму пасля грамадзянскай вайны і ўвядзення нэпа былі малыя і амаль не браліся ў
разлік. Трэбабыловыкарыстоўвацьнэпдзелясваіхнацыянальныхмэтаў. 

1–я Усебеларуская нарада архівістаў 12—15 мая 1924 г., г. Мінск. 
Стаяць злева направа: У. Г. Краснянскі, Б. Р. Брэжга, І.Ф. Жалкевіч, І.В. Дамінікоўскі, М.А. 
Вахаеў, П.Я. Тараймовіч, І. А. Сербаў, В. Д. Друшчыц. Сядзяць злева направа: Я. Л. Дыла, М. В. 
Мялешка, С. М. Некрашэвіч, З.Ф.Жылуновіч, Э.К. Лэйланд, З.І. Даўгяла, У. І. Пічэта. Ляжаць

злева направа: І. М. Барашка; Г.І. Баброўскі.

КіраўнічуюролюўнацыянальнымрухуўзяўнасябеўБеларусіпрафесарУсевалад
Ігнатоўскі. ЁнбыўнароднымкамісарамасветыБССР. ВаколІгнатоўскагазгуртавалася
група актыўных нацыяналістаў, апрача таго, групе спачувалі і дапамагалі шэраг
вядомых культурных і гаспадарчых дзеячаў, якія па розных прычынах не хацелі
адкрыта выяўляць сябе ў працы. Напачатку неабходна было знайсці нацыянальна
скіраваную інтэлігенцыюўправінцыі, кудызагнала яе галоднае гарадское існаванне. 
Трэбабылоарганізоўвацьіадчыняцьвышэйшыя ісярэдніяшколы, рыхтавацьмоладзь
да працыва ўсіх галінах народнай гаспадаркі і культуры. Лідэрыруху ўвузкім коле



прыйшлі да дзіўнай, на першыпогляд, высновы: не перашкаджаць свядомай маладой
інтэлігенцыі ісці ў камуністычную партыю, нават падштурхоўваць да гэтага, а ў
некаторых выпадках і абавязваць быць членам партыі. Улічвалася, што беларусы, 
асабліваінтэлігенцыя, калібудуцьчленаміпартыі, хутчэйзоймуцькіраўнічыяпасадыў
партыі і ў адміністрацыйным апараце. Меркавалася праз партыюбольшхутка ібольш
паспяховадамагчысяразвязаннянацыянальныхзадачаў.     

Члены ЦВК СССР ад Беларускай СССР. 1927 г.  
У другім шэрагу трэці злева — У.М. Ігнатоўскі, у цэнтры — А.Р. Чарвякоў. 

Штабам дзейнасці стаў Наркамасветы Беларусі. Вось кароткае апісанне
найважнейшых мерапрыемстваў, праведзеных да 1930 г. Наркамасветы зрабіў захады
да пераводу навучання народнуюмову ва ўсіх школах. Працагэтая была цяжкай, бо
школы не мелі падручнікаў на роднай мове, не было хрэстаматый для чытання ў
пачатковайшколе. Аднаквопытныяпедагогізапараўнальнакароткітэрмінсклалі кнігі
для чытання на літаратурных узорах беларускіх пісьменнікаў, а вядомы беларускі
мовазнаўцаЯзэпЛёсікпадрыхтаваўграматыкуроднаймовы. Падчасвайныбальшыня
друкарняўуБеларусібыларазбураная, датагожгэтыядрукарнінебыліпрыстасаваныя
длямасавагавыпускупадручнікаў. НапрацягугодападручнікінадрукаваліўГерманііі
часткова ўВільні падкіраўніцтвам члена калегіі Наркамасветывядомага пісьменніка
Змітра Жылуновіча. Пазней ён стварыў у Менску друкарні і наладзіў выдавецкую
справу. Прысучаснайтэхніцы зробленая працападасца маленькай справай, але натой
часгэтабыловялікімдасягненнем. 

Для падрыхтоўкі настаўнікаў у Менску і іншых гарадах адчынілі педагагічныя
вучэльні. Асаблівую ролю выканала вучэльня ў Менску. Яна была забяспечана
лепшымі выкладчыкамі, насіла імя прафесара Ігнатоўскага, выхаванне там было
накіраванае на падрыхтоўку актыўных настаўнікаў–нацыяналістаў. Выпускнікі
вучэльні потым з вялікім поспехам працавалі над культурным адраджэннем свайго



народа. Многія з іх прайшлі універсітэцкі курс, і з былых выхаванцаў Менскай
педагагічнайвучэльнівыйшланекалькіталенавітыхпаэтаў. 

У сярэдніх школах нехапала выкладчыкаўбеларускаймовы, і для іхпадрыхтоўкі
былі адчыненыя гадавыя курсы. Гэтыя курсыякчасовая мера існавалі да рэгулярных
выпускаў педагагічнага факультэта Беларускага універсітэта. Такія мерапрыемствы
далі магчымасцьужоўпачатку 1924 навучальнагагодаперавесцінавучаннеўшколах, 
дзіцячыхсадках, вячэрніхшколахдля дарослых іпунктахліквідацыінепісьменнасціна
роднуюмову.  

Паралельна з беларусізацыяйшколНаркамасветызрабіў захадыдля забеспячэння
нацыянальных меншасцяўшколай і іншымі культурнымі ўстановамі народнай мове. 
Асабліва паспяховай была праца сярод яўрэйскага насельніцтва. Спецыяльная
яўрэйская інспектура Наркамасветы і акружных гарадоў інтэнсіўна працавала над
адкрыццём школ, дзіцячых садкоў, дзіцячых дамоў для беспрытульных дзяцей, 
бібліятэк для абслугоўвання яўрэйскага насельніцтва. У гэтай вялікай працы не ўсё
ішло гладка, што выклікала пэўнае незадавальненне заўзятых праваднікоў
нацыянальнайпалітыкі. Паводлеўсталяванагапарадкуўтойчаснеіснаваласвабоднага
выбару школ бацькамі. Дзеці размяркоўваліся па школах у залежнасці ад
нацыянальнасці. Прынцыпгэты захоўваўся, і часта ніякія лагічныя доказы і аргументы
не браліся падувагу. Міжтым у гарадахчасцей за ўсё яўрэйская інтэлігенцыя ўсям’і
карысталася расійскай мовай іроднай мовыдзеці не ведалі. Калі такія дзеці траплялі ў
яўрэйскую нацыянальную школу, узнікалі непатрэбныя цяжкасці па вывучэнні
яўрэйскай мовы для праходжання школьнага курса. Больш за тое, дзеці такой
інтэлігенцыіпаслязаканчэннясярэдняйяўрэйскайшколыбыліабмежаваныя ўвыбары
вышэйшайшколы. Патрабаваласягрунтоўнаеведаннерасійскаймовы, кабвытрымаць
іспыты ў вышэйшую навучальную ўстанову за межамі Беларусі. Пры Беларускім
універсітэцебылотолькіаднопедагагічнаеаддзяленне (факультэт), дзе лекцыічыталіся
наяўрэйскаймове. Некаторыябацькі, кабпазбегнуцьтакіхнязручнасцяў, пераводзіліся
на працу ў РСФСР ці выпраўлялі сваіх дзяцей туды ў школу. З гэтай прычыны
яўрэйскія сярэдніяшколы, асабліва старэйшыя класы, былі незапоўненыя — па 3—5 
чалавек у класе. Тым не менш праца была праведзена вялікая і цалкам адпавядала
нацыянальным настроям масы, у якой яшчэ назіраліся сіянісцкія тэндэнцыі. Сярод
спецыяльных навучальных установаў у Беларусі функцыянавалі Гомельская
педагагічнаявучэльня з выкладаннем на яўрэйскай мове ісельскагаспадарчытэхнікум
у Курасоўшчыне непадалёк ад Менска. Сямігадовай школай яўрэйскія дзеці былі
забяспечаныцалкам, аўнекаторыхгарадах іпоўнайсярэдняйшколай. Беспрытульных
дзяцей сабралі ў яўрэйскіх дзіцячых дамах, было дастаткова дзіцячых садкоў. Менш
было культурных установаў на польскай мове, хоць існавала спецыяльная польская
школьная інспектура пры Наркамасветы. Прычыны такога становішча будуць ад-
значаныдалей. 

Асаблівую ўвагу аддаў Наркамасветы арганізацыі і развіццю Беларускага
дзяржаўнага універсітэта. Агульнымі намаганнямі гэты малады культурны цэнтр
сур’ёзна паставіў навучанне і набыў заслужаны аўтарытэт. За параўнальна кароткі



тэрмін падабралі значную групу вядомых прафесараў. Сярод іх былі і беларускія
вучоныя: папулярны і ўсімі паважанымовазнаўца Язэп Лёсік, матэматыкКруталевіч, 
Піятуховіч, Шчакаціхінііншыя. Трэбаадзначыць, штопершыявыпускнікіуніверсітэта
былі лепшыя, чым наступныя. Прычына ў тым, што, нягледзячы на даволі цяжкія
ўмовыжыццястудэнтаў, іхненакіроўвалінаіншуюпрацу. Адстудэнтаўпатрабаваліся
веды, а не ўдзел у розных траскучых палітычных кампаніях, якія праводзіліся
камуністычнай партыяй. На жаль, пазней удзелам у палітычных мерапрыемствах
вымяралісяназалікахведыстудэнтаў–актывістаў.  

Значную ролю ў арганізацыі універсітэта выканаў удала падабраны на гэтую
высокуюпасадурэктаруніверсітэта прафесар Уладзімір Пічэта. Ённебыўбеларусам, 
але актыўна і добрасумленнаправодзіўпатрэбныя мерапрыемствыпаўмацаванні уні-
версітэта. У трыццатыя гады прафесар Пічэта быў арыштаваны і трапіў на вольнае
пасяленне ўНіжагародскую губерню, дзе спагадлівыстаршыня калгаса прыняўяго на
пасаду рахункавода. Хадзілі праўдападобныя чуткі пра вызваленне прафесараадгэтай
пасадыпрынаступныхабставінах. У. Пічэтасваімінавуковыміпрацамібыўвядомыза
мяжой, асабліва ўславянскіх краінах. Маскву наведала нейкая экскурсія, якуюпрымаў
сам Сталін. Удзельнік экскурсіі буйнычэшскі прафесаруразмове зСталіным выказаў
жаданне сустрэцца з сваім даўнім сябрам прафесарам Пічэтам. Сталін паабяцаў
адшукаць прафесара. НКУСнасамалёце прывёз прафесара–рахункавода ўМаскву. Ні
ўМенск, ні ўкалгас ён не вярнуўся. У савецкіх газетах з’явілася паведамленне, што
прафесар Пічэта стаў членам–карэспандэнтам Усесаюзнай Акадэміі навук. Калі
палітычная кан’юнктура запатрабавала ад Крамля арганізацыі Славянскага Камітэта, 
прафесар Пічэта быў выкарыстаны ў працы Камітэта. Прыблізна трыгады таму ён
памёр, іўсавецкіх газетахупаведамленняхпрасмерцьягоназывалібуйнымвучонымі, 
вядома, патрыётам.  

Для вядзення навуковай працы і аб’яднання дзеячаўнавукі і культурыўМенску
быў арганізаваны Інстытут беларускай культуры (Інбелкульт). Інстытутам кіраваў
прафесар Усевалад Ігнатоўскі. За параўнальна кароткі тэрмін гэты інстытут
падрыхтаваў усе ўмовы для арганізацыі Акадэміі навук. У 1928 г. Інбелкульт быў
урачыстаперайменаваныўБеларускуюАкадэміюнавук. НагэтычасуАкадэміінавук
з’явіліся першыя аспіранты з першых выпускаў універсітэта. Прафесар Ігнатоўскі
пакінуўНаркамасветыістаўпрэзідэнтамАкадэміінавук. 

Апрача універсітэта ў Беларусі функцыянаваў вышэйшы сельскагаспадарчы
інстытут. Спачатку ён знаходзіўся ў Менску, потым быў перайменаваны ў
сельскагаспадарчуюакадэміюіпераведзеныўгорадГоры–ГоркіАршанскайакругі, дзе
мелася зямля для практычных заняткаў і адпаведныя лабараторыі. Да рэвалюцыі там
месцілася сярэдняя сельскагаспадарчая агранамічная школа, а да паўстання 1863 г. 
вышэйшы сельскагаспадарчы інстытут. Сельскагаспадарчая акадэмія і ветэрынарны
інстытутбыліпадначаленыяНароднамукамісарыяту земляробстваБССР.  

На пачатак 1928 г. народны камісар асветы БССР Антон Баліцкі распрацаваў
сістэмународнайадукацыі, прыстасавануюдаўмоваўБеларусі. Праектгэтайсістэмыў
нечым адрозніваўся ад сістэмынароднай адукацыі ўРСФСР. Там за аснову бралася



агульнаадукацыйная сярэдняя школа з дзесяцігадовым курсам навучання. Паводле
праекта наркама асветы Беларусі за аснову бралася агульнаадукацыйная сямігадовая
школа, якая падзялялася на два канцэнтры. Першыканцэнтр складаўпершыя чатыры
гады навучання і другі — тры гады навучання. Згодна з планам наркама асветы
меркавалася ўвядзенне ўсеагульнага абавязковага навучання на аснове першага
канцэнтра сямігадовай школыда 1928 г. У гарадах навучанне вялося ўаб’ёме поўнай
сямігадовай школы. Для падрыхтоўкі спецыялістаў сярэдняга звяна сістэмай
прадугледжвалася адкрыццё прафесійных школ і тэхнікумаў з трох– або
чатырохгадовым курсам навучання. Прафесійныя школы і тэхнікумы ішлі пасля
агульнаадукацыйнай сямігадовай школы і завяршалі курс сярэдняй адукацыі. 
Наступнымэтапамбылівышэйшыянавучальныяўстановы — універсітэт івышэйшыя
спецыяльныя інстытуты. Да сістэмы народнай адукацыі была дастасаваная і сістэма
вячэрніхшколдля дарослых. У 1930 г. гэтая сістэма была пахаваная пасля арышту яе
аўтара. 

Дз.Ф. Прышчэпаў (1986—1940) 

Рознабаковаякультурнаяпраца, якаяўпэўнайступенінасіла
толькі форму нацыянальную, а паводле зместу была ў значнай
ступені па неабходнасці камуністычнай, тым не менш дала
магутны штуршок далучэнню да працы вялікай колькасці
людзей, асабліва моладзі. Моладзь была захопленая ідэяй
адраджэння культурысвайгонарода. Значна вырасла колькасць
паэтаў, празаікаў, крытыкаў, навукоўцаўпа гісторыі і геаграфіі, 
па даследаванні прыродных багаццяў, па вывучэнні

разнастайных праблемаў у Беларусі. Беларуская Акадэмія навук, універсітэт, 
сельскагаспадарчая акадэмія выклікалі і падтрымлівалі смелую ініцыятыву маладых у
літаратуры, мастацтве і ў даследчай працы. Дзяржаўнае выдавецтва Беларусі не
адмаўлялаўдрукаванніпрацмаладыхпаэтаўівучоных, якіяпадавалінадзеі. Уважлівае
стаўленнедамаладыхкадраўз бокунацыянальныхдзеячаўнатхняламоладзьнапрацу
іадцягвалаяеўвагуаддаволіскладаныхпобытавыхумоваў.  

У Менску выходзілі газеты «Звязда» і «Савецкая Беларусь». «Звязда» лічылася
партыйным органам, «Савецкая Беларусь» — органам cавецкай улады. У акруговых
гарадах выдаваліся яшчэ і акруговыя газеты, а пазней сваю газету меў кожны раён. 
Самай уплывовай лічылася «Звязда». Праўда, уплывовасць яе вымяралася пэўным
страхам не апынуцца аб’ектам апрацоўкі на старонках газеты. Як партыйны орган
«Звязда» прэтэндавала на непагрэшнасць і безапеляцыйнасць таго, што там
друкавалася. Гэтая газета капіявала кірунак маскоўскай «Правды» і намагалася
пераймаць яе. Выдаваліся яшчэ газеты на яўрэйскай і польскай мовах. Сярод
літаратурна–грамадскіх часопісаў папулярнымі былі «Полымя», «Маладняк» і
«Узвышша». Нафармаванненацыянальнайсвядомасціўплываўчасопіс «Полымя», на



моладзь арыентавалася «Узвышша». Выдаваліся і ведамасныя часопісы. Быўвядомы
органНаркамасветыБССР «Асьвета». 

Тэатральнаму мастацтву павінна быць прысвечана спецыяльная тэма. Трэба
адзначыць паспяховае развіццё нацыянальных тэатраў у Беларусі, асаблівай увагі
заслугоўваеПершыбеларускітэатруМенску. Усваёйтворчайпрацыёнда 1930 г. быў
самабытным. Вельмі рэдка ставіў перакладныя п’есы. З тэатра выйшлі таленавітыя
артысты. Другі беларускі тэатр утварыўся з студыі. Асаблівую ролю трэба аддаць
Беларускаму вандроўнаму тэатру, якім кіраваў энтузіяст Уладыслаў Галубок, асоба
ўсебакова адораная. Ён напісаў некалькі п’есаў з беларускага народнага жыцця, якія
доўгажылінасцэнеібылізнятыя зрэпертуаруперасоўнагатэатра, каліпачаўсяразгром
усягонацыянальнагаўБеларусі. ЗаслугаГалубкаіяго тэатраперадбеларускімнародам
вельмі вялікая. За час свайго існавання прыскладаных матэрыяльных і іншыхумовах
гэты тэатр аб’ехаў па некалькі разоў не толькі гарады, але і аддаленыя мястэчкі. 
Пастаноўкі перасоўнагатэатраадпавядалі густународа, янызаўсёдыбылі з народнымі
песнямі, музыкай і танцамі. У. Галубокпершызаслужыўзванне народнага артыста. У
1937 г. ягоарыштаваўНКУС. 

Заслужанай славай карыстаўся Менскі яўрэйскі тэатр пад таленавітым
кіраўніцтвам Рафальскага. Тэатр паставіў шэраг п’есаў з нацыянальнай тэматыкай. 
Асаблівапапулярнайсяродяўрэйскіх гледачоўбылап’еса «ГіршЛекерт», прысвечаная
рэвалюцыйнайбарацьбезцарскімурадамуВільніў 1905 г. іяегероюГіршуЛекерту. 

Асаблівай увагі заслугоўвае дзейнасць беларускіх і яўрэйскіх кампазітараў —
збіральнікаў народнай музыкі, песняў і танцаў. Іх праца была вельмі своечасовай і
ўяўляла вялізную каштоўнасць. Гэтая частка народнага фальклору да рэвалюцыі не
даследавалася і не запісвалася. Часткова даследчыкі запісалі казкі, прыказкі, прымаўкі, 
але яныбылі раскіданыя па розных зборніках. Беларуская песня, музыка, танец маглі
быць страчаныя назаўсёды. За дзесяць–пятнаццацьгадоўкалектывізацыя паглынула б
цудоўны народны фальклор, замяніўшы савецкай, штучна створанай прыпеўкай з
усхваленнем шчаслівага калгаснага жыцця і стваральніка шчасця, паднесенай
паслужлівымі літаратурнымі і музычнымі майстрамі. Нястомную дзейнасць выявіў
пасля рэвалюцыі таленавіты збіральнік народных песняў кампазітар Уладзімір
Тэраўскі. Яго карысная дзейнасць была перапынена ДПУ. Тэраўскага арыштавалі, а
зборнікпесняўуягоапрацоўцыканфіскаваліі выключылі зужытку. Савецкаяэтыкане
дазваляе карыстацца працай арыштаванага, нават выдатнай. Такі самылёс напаткаў і
яшчэ аднаго збіральніка народнага фальклору Антона Грыневіча, які ўжо ў сталым
узросце пакінуў Заходнюю Беларусь і перайшоў на савецкую тэрыторыю з надзеяй
знайсцішырокаеполедлясваёйдзейнасці. Часткапрацразамзіх аўтараміацалела, ёсць
спадзяванне, што дзе–небудзь захаваліся працы Тэраўскага, Грыневіча і іншых. 
Народнаяпесня, музыкаітанецзахаваныя, запісаныяіапрацаваныя. Янывыконваюцца
розныміхаравыміімузычнымігурткаміўкалгасах іпрацоўныхклубах. Арганізаваныя
Народным камісарыятам асветы ансамблі — беларускі і яўрэйскі — выступаюць на
канцэртах, на радыё, выконваючы сваю праграму пад акампанемент народных
інструментаў. 



Шырока разгарнулася праца па краязнаўстве. Гэта быўлюбімызанятак сельскай
інтэлігенцыі, асабліва настаўнікаў. На той час у краязнаўчай працы яшчэ не было
бюракратычнагашаблону іказённагаплану. Янабудаваласянаініцыятыве, схільнасці і
вольным выбарыпрадмета даследавання і вывучэння. Краязнаўцыўсвой вольнычас
вывучалі і запісвалі фальклор, гістарычнае мінулае свайго краю, помнікі даўніны —
цэрквы і царкоўнае начынне, старадаўнія абразы, архівы іг. д. Фатаграфавалі і збіралі
калекцыі нацыянальнага адзення, строяў, прадметаў хатняга ўжытку. Вывучалі
мясцовую флору і фаўну, рабілі захады да аховы тых відаў, што былі пад пагрозай
знікнення (бабровых стаянак). У некаторых месцах краязнаўцы выдалі свае працы
(Гомель) і з мясцовыхэкспанатаўстварылі музеі. Краязнаўцыпрацавалі добраахвотна, 
грошайзагэтанеатрымлівалі. КраязнаўчайпрацайапекаваўсяспачаткуНаркамасветы
БССР, апотымАкадэміянавук, якаявыдаваласпецыяльныкраязнаўчычасопіс. 

Самым балючым і неўладкаваным было зямельнае пытанне. У дарэвалюцыйны
час уБеларусі існаваў іншыпарадак сялянскага карыстання зямлёй, чым у Расіі. Там
зямля належала абшчыне і перыядычна пераразмяркоўвалася паміж яе членамі. У
Беларусі зямля была спадчыннай уласнасцю. Станоўчая рыса гэтага — сталае
карыстанне зямлёю, адмоўная — дзяльба сялянскіх гаспадарак, у выніку чаго
ўтварыласямасаваемалазямеллеіслабыягаспадаркіўвёсках. Бальшавіцкіпераваротне
прынёс значнага паляпшэння ў жыццё дробных сялянскіх гаспадарак, бо на панскіх
земляхарганізавалісясавецкіягаспадаркі. Да 1930 г. Народныкамісарыятземляробства
ўзначальваўДзмітрыйПрышчэпаў, былысацыяліст–рэвалюцыянер, які добраразумеў
сялянскуюпатрэбуў зямлі ібачыўпрычыныадсталасці сельскай гаспадаркі. За мяжой
ён пазнаёміўся з арганізацыяй сельскай гаспадаркі ўДаніі іНямеччыне. Павяртанні на
Беларусь Прышчэпаў запланаваў шэраг карысных мерапрыемстваў, тым больш што
гэтыя мерапрыемствы адпавядалі жаданням беларускага сялянства. Каб павялічыць
зямельныфондіразмеркавацьягопаміжмалазямельныміібеззямельнымі, Прышчэпаў
змог зліквідаваць пэўную, хоць і нязначную, частку савецкіх гаспадарак, а таксама
правесці значную абрэзку земляў гэтых гаспадарак. Асноўнай формай
землекарыстання Прышчэпаў абраў пасёлак з 12—20 сялянскіх двароў, з зручнай
сядзібайда аднаго гектара. НаватутойчасПрышчэпавукаштавалавялікіхнамаганняў
паказаць перавагу пасялковага землекарыстання над вялікай вёскай. Неабходнасць
тэрміновага землеўладкавання ў Беларусі была відавочная. Першачарговым было
землеўладкаванне запасных зямельных фондаў, якія перадалі ў часовае карыстанне
малазямельным і беззямельным. Потым меркавалася падзяліць на пасёлкі цесныя і
неўладкаваныя вёскі. Частка сялянства пад час землеўладкавання хацела атрымаць
хутар. Аднак Прышчэпаву ніякім чынам нельга было афіцыйна ўводзіць хутары. 
Толькі пад час практычнага правядзення працы, як выключэнне, вылучаліся разам з
пасёлкамі і хутары, калі зямля ўкліньвалася ў лес. Міжтым партыйныя тэарэтыкі не
забываліся, што нэп — мера часовая, што прыйдзе час перабудовы адзінаасобнай
сельскай гаспадаркі. Яны толькі не маглі прадбачыць, што перыяд нэпа, уведзены
Леніным «сур’ёзна і надоўга», будзе зведзены да сямі–васьмігадовага існавання. Каб
супакоіць тэарэтыкаў, Прышчэпаву трэба было пераканаць іх, што ад пасёлка лёгка



перайсці да сельскагаспадарчай камуны. Прышчэпаў цудоўна разумеў абсурднасць
гэтыхсцвярджэнняў. Ённалежаўда лідэраўнацыянальнага руху і кіраваўся інтарэсамі
краіны, аневыкананнемнезразумелых іцьмяныхкамуністычныхдапушчэнняў. Разам
зпавелічэннем агранамічнай дапамогі Прышчэпаўувёўяшчэ і шэраг заахвочвальных
мерапрыемстваў для фіксацыі дасягненняў у адзінаасобных сялянскіх гаспадарках. 
Наркамзем шырока практыкаваў разнастайныя сельскагаспадарчыя выставы з
дыпломамі, пахвальнымі лістамі, рэчавымі і грашовымі ўзнагародамі. Усе гэтыя
мерапрыемствыДз. Прышчэпавапавярнулісясупрацьягоякабвінавачваннеўварожай, 
шкоднайпрацы. 

Ю.І. Лiстапад (1897—1938)

Толькі на пачатак 1927 г. завяршылася «збіранне» 
беларускіх земляў і далучэнне іх да БССР. Як вядома, 
БССР была арганізаваная з пяці ўездаў. Большая частка
этнаграфічнай тэрыторыі Беларусі засталася ў складзе
РСФСР. ПерадКрамлёмнекалькіразоўставіласяпытанне
пра далучэнне да БССР земляў з аднароднымі
насельніцтвам і эканомікай. Аднак Масква вельмі
неахвотна ішла насустрач хадайніцтвам беларускіх
дзеячаў. Толькі ў 1924 г. гэтае пытанне часткова
вырашылася далучэннем часткі Віцебскай іМагілёўскай

губерняў. З нагоды далучэння гэтых тэрыторыяў у Менску была скліканая
НадзвычайнаясесіяЦэнтральнагаВыканаўчагаКамітэтазудзеламзапрошаныхсяляні
рабочых. Насесіі прысутнічаўстаршыняЦэнтральнага ВыканаўчагаКамітэтаРСФСР
Міхаіл Калінін, а таксама выдатныя дзеячы Камінтэрна палякі Фелікс Кон і Тамаш
Домбаль. Т. Домбаль у час выступу, у рэвалюцыйным запале, звяртаючыся да
польскага консула, крыкнуў: «Памятайце, што толькі мымаем правагаварыць ад імя
польскіх рабочых ісялян!». Домбаль — дэпутат польскага сейма — запрыналежнасць
да камуністычнайпартыі быўасуджаны і на кагосьціабмяняны. Насесіі прысутнічаў і
вытрыманы, карэктныТухачэўскі, чаго нельгасказаць пра камандзіра коннагакорпуса
каўказца Гая. Падчасвыступленняённервовахадзіўі крычаў: «Мыяшчэнапоімконей
у Вісле!». Сесія ўхваляла савецкую нацыянальную палітыку. <...>2 падкрэсліваў
«добраахвотнае» саступленне БССР тэрыторыі, палякі–камуністы дэманстравалі
салідарнасць з савецкай уладай у пытаннях нацыянальнай палітыкі ў процівагу
палітыцы Польшчы, якая заняла Заходнюю Беларусь і генерал Жалігоўскі сілком
захапіў Вільню. Выступы камандзіра Беларускай Ваеннай Акругі Тухачэўскага і
ўдзельніка рэйда (хоць і няўдалага) на Варшаву Гая сведчылі пра незавершаныя
прэтэнзіідаПольшчы, якіяабапіралісянавайсковуюсілу. 

                                                
2 Тут і далей так пазначаны страчаныя або нерасчытаныя месцы ў тэксце
(Рэд.). 



А.А. Смоліч (1891—1938) 

Толькі пры канцы 1926 г., пасля настойлівых
хадайніцтваў перад Крамлём (тады яшчэ было не страшна
хадайнічаць), паставілі пытанне і пра далучэнне Гомельскай
губерні да БССР. Аднак супраць далучэння вельмі востра
выступаўсам старшыняЦэнтральнага Выканаўчага Камітэта
РСФСР М. Калінін. Крэмль вымушаны быў звярнуцца да
своеасаблівага плебісцыту, каб абвергнуць дамаганні
беларусаў. Арганізавалі спецыяльную камісію на чале з

латышомПетэрсам, якая павінна была на месцывызначыць, на якой мове гаворыць
насельніцтва Гомельскай губерні. Разлічвалі, што беларусы забыліся сваю мову і
канчаткова зрусіфікаваліся. Навуковых даследаванняў пра этнаграфічную
прыналежнасць насельніцтва не патрабавалася. Камісія аб’ехала значную тэрыторыю
Гомельскай губерні. Карысталася яна такім метадам: членыкамісіі, прыехаўшыўякі–
небудзьнаселеныпункт, падчассустрэчызжыхараміпачыналінеафіцыйнуюразмову, 
якую стэнаграфавалі. Аналіз стэнаграфічных запісаў не пацвердзіў разліку  на
недалучэнне Гомельскай губерні да БССР. Сапраўднымі прычынамі нежадання
далучыць губернюбылі прычыныэканамічныя. Гомельскаягуберня — вельмі багатая
наразнастайнуюсыравіну, асабліванавысакаякаснылес, шторазмяшчаўсяназручных
для транспартавання месцах. Губерня перасякалася чыгуначнымі і воднымі шляхамі. 
Тут знаходзілася добраабсталяваная запалкавая прамысловасць, найбуйнейшая натой
час у СССР папяровая фабрыка ў Добрушы. Напэўна, не планавалася ўмацаванне
эканомікі БССР і аслабленне яе ў РСФСР. Гэта пацвярджаецца і тым, што такія
прамысловыя пункты за 20—30 км ад Гомеля, як Злынка, Новазыбкаў, Клінцы, 
Старадуб не былі перададзеныя БССР толькі таму, што там знаходзілася некалькі
запалкавых фабрык і мануфактурная прамысловасць. Сам факт далучэння прайшоў
непрыкметна дляшырокайграмадскасці. Гомельская губернябыла далучана даБССР
без звычайнай пышнасці. Перад беларускімі нацыянальнымі коламі паўсталі новыя
задачы. Неабходнабылоновуютэрыторыюзбеларускімнасельніцтвамякмагахутчэй
далучыць да агульнай сістэмыпрацы, і гэты пераходны працэс трэба было правесці
вельмі асцярожна. Усё залежала ад удалых дзеянняў новых працаўнікоў–беларусаў, 
якіхпрыслаліўГомельскуюгуберню. Гэтаезаданнебеларусывыканалі.  

Пастановай Урада на тэрыторыі БССР была прызнаная роўнасць чатырох
дзяржаўных моваў: беларускай, расійскай, яўрэйскай і польскай. Практычна шырока
ўжывалася толькі беларуская мова, а ў кантактаванні з установамі СССР
выкарыстоўвалася расійская. Яўрэйскай і польскай мовамі карысталіся ў
нацыянальныхшколах, дзіцячыхдамах, тэатрах, бібліятэках іг. д. Дакладнаевыкананне
роўнасці чатырох моваў часам прыводзіла да абсурду. У 1928 г. у Рэчыцы на
агульнагарадской настаўніцкай канферэнцыі абмяркоўваўся праект сістэмынароднай
адукацыі Беларусі. Удзельніца канферэнцыі — загадчыца яўрэйскай школы —



выступілаззаўвагамінаяўрэйскаймове. Напэўна, нарасійскаймовеянавыступацьне
захацела, беларускай не валодала, а магчыма, з нацыянальных памкненняў
выкарыстала права роўнасці моваў. Спатрэбіўся перакладчык. Настаўнік беларускай
школы Махнач, у мінулым вядомы сваімі ліберальнымі перакананнямі і ўчынкамі, 
аднак не спрактыкаваны ў нечаканых паваротах савецкай палітыкі, карэктна
прапанаваўвыступоўцам гаварыць на «агульназразумелайрасійскай мове». Загэтую, 
здавалася б, бяскрыўдную прапанову Махнача абвінавацілі ў расійскім
вялікадзяржаўнымшавінізме, адразу знялі з працы, выключылі зпрафесійнагасаюза, а
таксама пазбавілі пенсіі за соракпяць гадоўпрацынастаўнікам у школе. Такняўдала
быў абраныаб’ект, на якім савецкі рэжым паказаў, як строга і няўмольна караюцца
парушальнікісталінскайнацыянальнайпалітыкі. 

У вялікіх гарадах для абслугоўвання яўрэйскага насельніцтва адчынілі
спецыяльныя судовыя камеры, дзе судовыя справы вяліся на яўрэйскай мове. У
мястэчках інекаторыхмесцах, дзекампактнажыліяўрэі, былі ўтвораныместачковыяі
сельскіяяўрэйскіясаветы, якіяабслугоўвалінасельніцтванароднаймове. 

Мела свае асаблівасці нацыянальная праца з так званым польскім насельніцтвам
Беларусі. УМенску і іншыхгарадах былонекалькі адказных работнікаў — палякаўпа
нацыянальнасці. Амаль усе яны былі камуністамі, у большасці — з польскай партыі
сацыялістычнай (ППС). Радзімай іх была этнічная Польшча. Між тым, каля 25% 
карэннага беларускага насельніцтва спавядала каталіцтва, 75% беларусаў —
праваслаўныя. Яшчэ да рэвалюцыі ксяндзы (амаль усе яныбылі палякамі) укасцёле і
па–за ім вучылі беларусаў–каталікоў, што ўсе тыя, хто спавядае каталіцтва — палякі. 
Фактычна гэтыя «палякі» нават невалодалі польскай мовай і па нацыянальнасці былі
беларусамі. Падчас правядзення нацыянальнай палітыкі камуністы–палякі, магчыма, 
толькі з мэтай прапаганды, вядома, з дазволу ЦК камуністычнай партыі, ля самай
польска–савецкай мяжы перайменавалі цэлы Койданаўскі раён з трыццацітысячным
беларускім насельніцтвам у польскі нацыянальны. Раённыцэнтр мястэчка Койданава
стаў горадам Дзяржынскам, а ўвесь раён — Дзяржынскім. У раённым цэнтры на
плошчыжорсткамушэфураёна ўзвялі манумент — Дзяржынскі стаіць напастаменце
ва ўвесь рост у салдацкім шынялі. У нацыянальным раёне пачалося прымусовае і
незразумелае насаджэнне польскай мовы. Усе ўстановы, школы, хаты–чытальні былі
пераведзеныя на польскую мову. Раённая газета выходзіла па–польску. Для
насельніцтва ўзніклі незразумелыя цяжкасці. Пасля 1930 г. усю працу па арганізацыі
нацыянальнага польскага раёна імя Дзяржынскага прызналі дыверсіяй польскіх
шпіёнаў. Кіраўнікоў і арганізатараў арыштавалі і пакаралі. Такі самы лёс напаткаў і
Шастакоўскі нацыянальны польскі савет імя польскага камуніста Мархлеўскага ў
Капыльскім раёне Менскай вобласці. Дзяржынскі раён захаваў толькі назву і стаў
беларускім. Былі пакараныя і мясцовыя жыхары гэтага раёна і сельсавета — амаль
палованасельніцтваапынуласяўСібіры. Такдорагаабышласянацыянальнаяпалітыка
ніўчымневінаватамунасельніцтву. 

Беларусізацыя закранула і Чырвоную армію. 2–я дывізія ў Менску і 33–я ў
Магілёве прыблізна ў 1927 г. былі перайменаваныя ў Беларускія тэрытарыяльныя



дывізіі. Гэтыя дзве дывізіі камплектаваліся выключна беларусамі, меркавалася ўсамы
кароткі тэрмін каманду і навучанне перавесці на беларускуюмову. Для падрыхтоўкі
афіцэрскага складу палова навучэнцаў у Менскай афіцэрскай школе таксама
камплектавалася выключна беларусамі, і ўсё навучанне адбывалася па–беларуску. У
афіцэрскуюшколупадабраліспецыяльныштатбеларусазнаўцаў, якімкіраваўвопытны
мовазнаўцаБараноўскі. Быліперакладзенынабеларускуюмовуўсевайсковыястатуты
Чырвонай арміі. Беларусізацыя гэтых дзвюх дывізій была раптоўна спыненая пасля
1930 г. Беларусазнаўцаў з афіцэрскай вайсковай школызвольнілі, а значнуючастку іх
на чале з кіраўнікомпазней і арыштавалі. Да 1932 г. не засталосяі знакубеларусізацыі
дзвюх тэрытарыяльных дывізій. Раскватараваная дывізія ў Менску была
перайменавана з тэрытарыяльнай у вопытную кадравую дывізію. Беларусізацыю
частакЧырвонайармііпрызналіварожайдыверсійнайпрацай. 

Дляўмацаваннясавецкагаапаратуадзінчаспрапаноўваўсялозунгабправядзенніў
Беларусі «карэнізацыі». Сэнс карэнізацыі быў ў тым, што савецкі апарат павінен
укамплектоўвацца мясцовымі кадрамі, незалежна ад нацыянальнасці. Меркавалася, 
што мясцовыяжыхарыкраю, ведаючымову, звычаі іпобыт беларусаў, будуцьбліжэй
да народа. Аднак гэтая кампанія не мела шырокага распаўсюджання, яе паглынулі
наступныя, большшырокія.  

Пры канцы 1924 г. у Беларусі пад гучнай назвай «тварам да вёскі» пачалося
накіраванне адказных работнікаў з цэнтра ў раёны і сельсаветы для агітацыйна–
арганізацыйнай працы. Калі нэп набраў тэмп, сялянства апынулася ў вельмі цяжкім
стане. Кошт на сельскагаспадарчыя прадукты быў вельмі нізкі, а на прадметы
фабрычна–заводскай вытворчасці — неверагодна высокі. Напрыклад, за звычайны
тульскісамаварселянінутрэбабылоплаціцьнеменшза 320 кг зерня. Тадыўжопанаваў
моцны і ўстойлівы савецкі чырвонец, прадукт фінансавай рэформы, якую правёў
Сакольнікаў. Сялянства чырвонцаў не мела, а яны былі патрэбныя, каб заплаціць
падаткі, купіць лес і дровы, набыць сельскагаспадарчыя інструменты ды ўсё самае
неабходнае ў побыце. З мэтай узняць прыгнечаны настрой сялянства на доўгі час
паслалі прапагандыстаў, а частка іх так і засталася на сталай працы як адказныя
партыйныя кіраўнікі ў раёнах. Адначасова было вырашана вылучыць на адказныя
пасады беспартыйных сялян і рабочых. Звычайна вылучэнцы («выдвиженцы») 
прызначалісянамеснікамі, самастойнайпрацыімнедавалі, кабпазбегнуцьскрыўлення
партыйнай лініі. Вылучэнцы, калі былі падабраныя ўдумліва, з улікам іх маральных і
справавыхякасцяў, напрацысябеапраўдвалі. Праўда, упрактычнайдзейнасціімчаста
даводзіласяпрыстасоўваццадаабставінаў, азіраццанапартыйцаўіісцінасупераксваім
перакананням, асабліва ў вырашэнні сялянскіх пытанняў. Гэтую гучную і вялікую
кампанію лідэры беларускага нацыянальнага руху выкарысталі для пасылкі лепшых
сваіх прапагандыстаў, для правядзення на месцах карэнізацыі савецкага апарата, а
галоўнае — для падбору вылучэнцаў. Можна паказаць шмат удалых прыкладаў
вылучэнства. Так, вялікім аўтарытэтам у Слуцкай акрузе карыстаўся селянін–
вылучэнецФедаровіч, які займаўпасаду намесніка акружнога старшыні выканаўчага
камітэта. Добра зарэкамендаваўсябе напрацы і селянін–вылучэнецДубоўцаў, які быў



намеснікам старшыні Вярхоўнага Савета БССР. Ён меў неабходныя для
адміністраванняздольнасці, быўпаслядоўныўнацыянальнайпрацы, сціплыўпобыце. 
Частка вылучэнцаўвярнулася да сваёй ранейшай працыўкалгасы і саўгасы. Вельмі
нязначнаячасткаўступілаўпартыю. 

С.М. Некрашэвіч (1883—1937) 

Афіцыйнымі органамі, якія павінны былі кіраваць
нацыянальнайпрацай, былітакзваныяНацыянальныяКамісіі
ўцэнтрыіўакруговыхцэнтрах. Ускладнацыянальнайкамісіі
ўваходзілі прадстаўнікі асобных нацыянальнасцяў. Аднак
арганізацыйнага і практычнага значэння нацыянальныя
камісіі не мелі. Праца вялася без іх. Гэта была амаль мёртвая
надбудова, якіхмногабыло іёсцьусістэмесавецкагарэжыму. 

Усё зробленае нацыяналістамі ўБССР мела каласальны
ўплыў на беларусаў, асабліва на моладзь і інтэлігенцыю, у

Заходняй Беларусі, што была пад Польшчай. Там беларусы, нават не мелі права
набываць уласнасць. Інтэлігенцыя немагла атрымаць працы, не адмовіўшыся адсваёй
нацыянальнасці. Беларускіяшколыігімназіібылізачыненыя, хоцьяныі ўтрымліваліся
на прыватныя сродкі. Вышэйшая школа для беларускай моладзі стала недасягальнай. 
Нацыянальную грамадскую арганізацыю «Беларуская Грамада», якая мела 120 тысяч
сяброў, забаранілі, а кіраўнікоў судзілі і пасадзілі ў турму. Праваслаўнае духавенства
абавязанабыловесцінабажэнстваівыкладацьушколахЗаконБожынапольскаймове. 
Насельніцтва Заходняй Беларусі ведала, што ў БССР будуецца дзяржаўнасць, 
дзяржаўная мова — беларуская, існуе Беларуская Акадэмія навук, дзяржаўны
універсітэт ды іншыя вышэйшыя навучальныя ўстановы, патрапіць куды было не
вельмі складана. Наадварот, былі так званыя рабочыя факультэты, якія рыхтавалі да
паступлення ва універсітэт тых, хто не меў сярэдняй адукацыі. Працавалі
нацыянальныя тэатры, квітнела літаратура. Савецкі друк, што даходзіў у Заходнюю
Беларусь, радыё і падпольныя камуністычныя арганізацыі ўзмоцнена прапагандавалі
працу ўСССР. Савецкае консульства ўВаршаве праз намесніка консула Аляксандра
Ульянава, што быў родам з Менска, шчодра фінансавала далярамі разнастайную
антыпольскую прапаганду, пракамуністычны друк і розныя арганізацыі ў Заходняй
Беларусі. У выніку сотні маладых людзей з вялікай для сябе рызыкай і небяспекай
памкнуліся нелегальна праз мяжу ў БССР, з надзеяй трапіць у светлыя аўдыторыі
беларускагауніверсітэта. Інтэлігенцыяпераходзіламяжу, кабзнайсціпрацу іпрымяніць
веды. І колькі ж было потым, пасля 1930 г., горкіх расчараванняў, цяжкога
безвыходнага смутку і шкадавання за разбураныя надзеі і маладое жыццё. Яны
паддаліся захапленню і даверліва памкнуліся на падступна абманлівы савецкі агонь. 
Хтомогпрадбачыцьтады, штовялікаястваральнаяпрацабудзебязлітаснарастаптаная, 
атысячыбеларусаўзагінуцьускляпенняхНКУСіканцэнтрацыйныхлагерах.  



Да 1930 г. змянілася некалькі першых сакратароў Цэнтральнага Камітэта
камуністычнай партыі Беларусі. Усе гэтыя сакратары былі пасланнікамі Крамля, 
фактычна ўпаўнаважанымі ЦК ВКП, ахоўнікамі і праваднікамі генеральнай лініі
Палітбюро. Так склалася, што першыя сакратарыкамуністычнайпартыі заўсёдыбылі
прысланыя ўБеларусьі беларусаміне былі. Кожныз іхубольшай ці меншайступені
ўплываў на нацыянальную працу. Крэмль не давяраў беларускай камуністычнай
арганізацыі, апасылаўсваіхпершыхсакратароў. Сяродбеларусаўнебылокамуністаўз
дарэвалюцыйнымстажам. Бальшынябеларусаўсталічленаміпартыіўжопасля 1920 г. 

Першымсакратаромпартыіў 1920 г. быўпалякМігуцкі3. Утойчаснацыянальная
праца яшчэ невяласяшырока, было збіраннесілаў і вывучэнне абставінаў. Асаблівага
ўплыву на жыццё беларускага народа Мігуцкі не меў. Яго дзейнасць выяўлялася ў
выступленнях на мітынгах і сходах. Мітынговым прамоўцам ён быў някепскім. 
Мігуцкага змяніў латыш Вільгельм Кнорын. Сваёй дзейнасцю ён пакінуў след, тым
большшто напасадусакратара ўБеларусь ённакіроўваўся двойчы. Кнорын зжыўся з
лідэрамі беларускага руху і разумеў памкненні беларусаў да нацыянальнага
адраджэння, ён дапамагаў у нацыянальнай працы і падтрымліваў ініцыятыву
беларусаў. ПасляКнорынабыўсакратарАсадкін, рускіпанацыянальнасці. Ёнсябеніяк
не выявіў, пры ім да БССР была далучана Віцебская іМагілёўская губерні, і ў хуткім
часеАсадкінаадклікаліўМаскву. ПасляягопрыслаліАляксандраКрыніцкага, таксама
рускага. Партыйнае кіраўніцтва ён ажыццяўляў каля трох гадоў. Крыніцкі па натуры
быў кар’ерыст, у сваёй дзейнасці мала самастойны, увесь час азіраўся на Крэмль. У
партыі тады пераважаў беларускі ўплыў, Крыніцкі быў адзін. Беларусы ў сваіх
інтарэсахвыкарыстоўвалікрамлёўскі лозунгпрабудаўніцтва «культурынацыянальнай
па форме ісацыялістычнай пазмесце». Крыніцкі не могперашкаджаць нацыянальнай
працы, галоўным для яго было ўсачыць, каб гэтая культура захавала сацыялістычны
змест. Крыніцкі не карыстаўся аўтарытэтам сярод партыйцаў. Ён быў адкліканы ў
Маскву ў агітацыйна–прапагандысцкі аддзел ЦК ВКП. Пасля пераезду ўМаскву ён
хутка забыўся на працу ўБеларусі. Калі Крыніцкі быўзагадчыкам аддзела агітацыі і
прапагандыўКрамлі, то наадным зпасяджэнняўрэзка спыніўпрадстаўніка Беларусі, 
які выступаўна беларускаймове (бодобра не валодаўрасійскай), зрабіўяму заўвагу і
прапанаваў гаварыць па–расійску. Пасля Крыніцкага сакратаром быў Ян Гамарнік, 
нібыта аўстрыец па нацыянальнасці. Карэктны і тактоўны, добры выступоўца і
арганізатар, у нацыянальнуюпрацу ён не прынёс ніякіх зменаў. У Беларусі Гамарнік
асабліва блізка ні з кім не кантактаваў. Дзейнасць яго была непрацяглай, спачаткуяго
прызначылі начальнікамПалітычнагаўпраўлення Беларускай ваеннай акругі, а потым
перавялі на пасаду начальніка Палітычнага ўпраўлення Чырвонай арміі. Прыкладна ў
1928 або 1929 г. КрэмльпаслаўсакратаромуБеларусьэстонцаГея. 

За параўнальна кароткі тэрмін нацыянальная праца ў Беларусі прайшла вялізны
шлях. Нацыянальнае адраджэнне стала неаспрэчным фактам. Былі выхаваны
нацыянальныя кадры, якія займалі пасадыўдзяржаўным апараце. Край загойваўраны

                                                
3 Памылка. Маецца на ўвазе В.А.Багуцкі. 



пасля войнаў і акупацыяў. Здавалася, вайсковы камунізм знік незваротна. Узнікалі
думкі пра заваёўванне новых пазіцыяў. Усе нацыянальныя мерапрыемствы і праца
знаходзілі бясспрэчную падтрымку з боку беларускага народа. Поспехі былі
дасягнутыя таму, што лідэрынацыянальнагарухуўсваёйдзейнасці небылі адны, яны
заўсёды знаходзілі падтрымку і дапамогу. Партыйнае кіраўніцтва, якое прысылала
Палітбюро ў асобе першых сакратароў, да правядзення нацыянальнай працы ў
большасці выпадкаў ставілася фармальна. Іх не цікавіла вывучэнне мовы, побыту, 
культуры таго народа, дзе яны фактычна ажыццяўлялі вярхоўнае кіраўніцтва. Адзін
Кнорын, магчыма, разумеў сваё прызначэнне. Сакратар Крыніцкі, хоць і вывучыў
беларускую мову ды часам выступаў па–беларуску, рабіў гэта дзеля эфекту перад
Крамлёмізмэтайпартыйнайкар’еры. 

Да 1930 г. быў адзіны працэс, накіраваны непасрэдна супраць нацыяналіста. У
1926 г. у Слуцку арыштавалі беспартыйнага выкладчыка беларускай мовыўсярэдніх
школахЮрыяЛістапада. Судзілі яго ўМенску за арганізацыюнейкай змовысупраць
савецкай улады. Суд быў публічны, з пракурорамі і абаронцамі, з мноствам публікі. 
Студэнтыладзілі Лістападу бурныя авацыі, падчас працэсунеслі кветкі. Аднакувесь
працэс быў арганізаваны хітра і падступна. Суддзямі былі інтэлігенты–беларусы, а
грамадскім абвінаваўцам — вядомы беларускі пісьменнік–нацыяналіст Зміцер
Жылуновіч. Усё арганізавалі так, штопалымяныя прыхільнікі Лістапада павінныбылі
яго судзіць і абвінавачваць. Лістападу прысудзілі пяць гадоўпрымусовага папраўчага
дому (так тады яшчэ называліся турмы). Аднак хмары збіраліся, хоць працэс над
Лістападамхутказабыўся. Надыходзіласутонненэпа, ужопрыканцы 1928 г. угарадах
стаўадчуваццанедахоппрадуктаў. НаУкраінеіўіншыххлебныхмесцахпачаліаргані-
зоўваццапершыямашынна–трактарныястанцыі, прадвеснікіхуткайкалектывізацыі. 

На пачатку 1930 г. першай ахвярай ДПУ стаў лідэр беларускіх нацыяналістаў
акадэмік, прафесарУсеваладІгнатоўскі. Яговыклікалі ўДПУнадопыт, іпаслядопыту
ён застрэліўся на сваёй кватэры. Прафесар Ігнатоўскі быў вельмі добра вядомы і
папулярнысваёйвыдатнайдзейнасцю. НатойчасДПУяшчэнеадважыласякінуцьяго
ў скляпенне і расправіцца. Пазней хаділі чуткі, што ДПУ дамагалася ад прафесара
Ігнатоўскага, кабтойназваўасобаўнацыянальнагаруху, якіяставілізадачу звяржэнняў
Беларусі савецкага рэжыму і ўсталявання дэмакратычнага ладу. Прафесар аддаў
перавагу смерці. Другімадчувальным ударам быўарышт наркамземаБССРДзмітрыя
Прышчэпава. Выхадзец з народа, былы настаўнік, ён выдатна разумеў імкненне
беларускагасялянствамецьуадзінаасобнымкарыстаннісваюўладкавануюгаспадарку, 
ведаў прычыны адсталасці, беднасці і галечы ў вёсцы. Дзейнасць Прышчэпава да
калектывізацыі была накіраваная на ўмацаванне адзінаасобнай сялянскай гаспадаркі, 
якаяпавіннабудаваццаўневялікіхпасёлках ічасткованахутарах, дзеселянінудавалася
шырокая ініцыятыва вольнай працы пры дзяржаўнай агранамічнай дапамозе. Такі
кірунак ўпрацынаркамзема апынуўся ўпоўнай супярэчнасці з абвешчанай Крамлём
калектывізацыяй сельскай гаспадаркі. Крэмль патрабаваў нябачных тэмпаў
калектывізацыі. Уся праца ў краіне была накіраваная на разбурэнне адзінаасобных
гаспадарак і на замену іншай, так званай сацыялістычнай, формай землекарыстання. 



Гаспадаркі моцных сялян зусім разбураліся, іх уласнікаў залічвалі ў бяспраўную
катэгорыюкулакоў, якіх у нечалавечыхумовах вывозілі ў гіблыя бязлюдныя мясціны
Сібіры. Да непакорлівых сялян прымацоўвалася пазнака падкулачніка, на іх
уздзейнічаліэканамічна (высокііндывідуальныпадатак) іпублічнацкавалі. Міжтым, у
руках заможнай часткі сялянства былі ганаровыя граматы і дыпломы, выдадзеныя ад
імя савецкага ўрада за высокія паказчыкі ў вобласці жывёлагадоўлі, садаўніцтва, 
гародніцтва і інш. У гэтай разбуральнай працы наркамзем павінны быў першым
знішчаць усё, што з душоюбудавалася ўперыяднэпа. Патрэбныя былі новыя людзі. 
Прышчэпавупрычапіліярлыквораганародаішкодніка, памочнікаіабаронцыкулакоў, 
насаджальніка варожых сацыялістычнаму землекарыстанню хутароў і пасёлкаў. У
афіцыйных дакументах і прапагандзе дзейнасць Дз. Прышчэпава зняважліва
называлася «прышчэпаўшчынай». Аднак зганьбаваная дзейнасць наркамзема
Прышчэпавапакінулаглыбокіследідобруюпамяцьсяродбеларускагасялянства. 

Смерць акадэміка прафесара Ігнатоўскага і арышт Прышчэпава не сталі
адзінкавымі. Амальадначасовабылаарыштаванаявялікаягрупавыдатныхкультурных
ігаспадарчыхпрацаўнікоў. СяродіхвельміпапулярнымовазнаўцаакадэмікЯзэпЛёсік, 
вядомы беларускі географ акадэмік Аркадзь Смоліч, сакратар Беларускай Акадэміі
навукакадэмікВацлаўЛастоўскі, рэктаруніверсітэтапрафесарУладзімірПічэтаіінш.  

Адбыліся вялікія змены і ўпрацыДПУ. Гэтая арганізацыя атрымала пастаянны і
непадкантрольныордэрна арыштчленаўпартыі. Ажда 1930 г. ДПУнедатыкалася да
ўнутраныхсправаўкамуністычнайпартыі. Партыясамавяршыласуднаднепакорнымі
членамі. У яе былі свае кантрольныя і карныя органы — Цэнтральная Кантрольная
Камісія і яе ўпаўнаважаныя ў рэспубліцы і вобласцях. Партыйныя арганізацыі
вінаватым членам партыі давалі вымовы, здымалі з адказных пасадаў і выключалі з
партыі. Калічленпартыі здзяйсняўкрымінальнаезлачынства, ёнвыключаўся зпартыі, 
у яго адбіралі партыйны білет і потым ужо без партыйнага білета арыштоўвалі і
аддавалі пад суд. За палітычныя злачынствы членаў партыі сама партыя таксама
адбірала партыйныбілет, ДПУўзгадняла дазволна арышт. Аднакбыло бняслушным
меркаваць, што ДПУ не сачыла за дзеяннямі членаў партыі. Не, гэты орган быў
усюдыісныміфіксаваўсамыя дробныядзеянні.  


